
Αθήνα, 19/07/2025

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον Υπουργό Οικονομικών

Θέμα: “Η κυβέρνηση δεν εφαρμόζει τις Οδηγίες για μείωση του ΦΠΑ και η χώρα
οδηγείται σε καταδίκη και πρόστιμα”

Η Κομισιόν επανήλθε με αιτιολογημένη γνώμη κατά της χώρας μας, για τη μη συμμόρφωση
με τις διατάξεις των Οδηγιών (ΕΕ) 2022/542 και (ΕΕ) 2020/285 για τους συντελεστές ΦΠΑ.

Οι οδηγίες επιτρέπουν:

- Την  ευρύτερη  χρήση  μειωμένων  συντελεστών  ΦΠΑ  από  τα  κράτη  μέλη,
συμπεριλαμβανομένης της χρήσης μηδενικών συντελεστών για βασικά προϊόντα, όπως
τρόφιμα, φάρμακα και προϊόντα που προορίζονται για ιατρική χρήση.

- Οι μικρές επιχειρήσεις να πωλούν αγαθά και υπηρεσίες χωρίς να χρεώνουν ΦΠΑ και
να έχουν ελάφρυνση στις υποχρεώσεις συμμόρφωσής τους στον τομέα του ΦΠΑ.

- Η  Ελλάδα  να  εφαρμόζει  στους  νομούς  Λέσβου,  Χίου,  Σάμου,  Δωδεκανήσου  και
Κυκλάδων και στα νησιά της Θάσου, των Βόρειων Σποράδων, της Σαμοθράκης και της
Σκύρου συντελεστές ΦΠΑ έως 30% χαμηλότερους από τους αντίστοιχους συντελεστές
που εφαρμόζονται στην ηπειρωτική χώρα.

Ωστόσο, η κυβέρνηση δεν έχει προχωρήσει στην εξειδίκευση και εφαρμογή των συγκεκρι-
μένων δυνατοτήτων μείωσης του ΦΠΑ, η οποία σε συνθήκες, μάλιστα, μεγάλης ακρίβειας και
πολύ υψηλού κόστους ζωής, θα προστάτευε το εισόδημα των εργαζομένων και των λαϊκών
στρωμάτων. Παράλληλα, θα ήταν έμπρακτη αναγνώριση και πολιτική ουσιαστικής στήριξης
της νησιωτικότητας, η οποία είναι ζωτικής σημασίας για την Ελλάδα.

Η χώρα μας έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να λάβει τα αναγκαία
μέτρα, διαφορετικά η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει την παραπομπή της Ελλάδας στο Δικα-
στήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να ζητήσει την επιβολή οικονομικών κυρώσεων.

Υπενθυμίζουμε ότι από τις 2/5/2025 ως Νέα Αριστερά είχαμε καταθέσει Ερώτηση, με Αριθμό
Πρωτοκόλλου 5057, για τη μη συμμόρφωση της χώρας με τις προβλέψεις της Οδηγίας (ΕΕ)
2022/542, η οποία δεν απαντήθηκε ποτέ από το Υπουργείο Οικονομικών.

Τη στιγμή που η χώρα καλείται να πληρώσει πρόστιμα εκατοντάδων εκατομμυρίων για το γα-
λάζιο σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, που η αισχροκέρδεια και η ακρίβεια καλπάζουν και ο πληθω-
ρισμός της Ελλάδας ήταν σχεδόν διπλάσιος τον Ιούνιο σε σχέση με της ΕΕ, δεν μπορεί η κυ-
βέρνηση να αρνείται κάθε μέτρο στήριξης και ελάφρυνσης των εργαζομένων και των λαϊκών
στρωμάτων.

Με βάση τα παραπάνω ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:
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1. Γιατί δεν έχουν ενσωματωθεί ακόμα οι προβλέψεις των Οδηγιών για τη μείωση ή και
τον μηδενισμό των συντελεστών ΦΠΑ σε βασικά προϊόντα (π.χ. τρόφιμα, φάρμακα,
ιατρικής  χρήσης),  για  μειωμένους  συντελεστές  στα νησιά  και  για  ελάφρυνση  των
μικρών επιχειρήσεων;

2. Η κυβέρνηση προτίθεται να εφαρμόσει άμεσα τις Οδηγίες για ελαφρύνσεις στον ΦΠΑ
και πώς συγκεκριμένα;

3. Γιατί  το  Υπουργείο  Οικονομικών  οδηγεί  τη  χώρα  σε  διαδικασία  κυρώσεων  και
προστίμων;

Οι ερωτώντες βουλευτές

Αχτσιόγλου Ευτυχία (Έφη)

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία)

Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος)

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη)

Τσακαλώτος Ευκλείδης

Φερχάτ Οζγκιούρ

Φωτίου Θεανώ 




